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Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de protopres-

biter în tractul Buteni se publică concurs cu 
termin de 30 zile, compútate dela prima zi, ce 
urmează după publicare în organul oficial »Bi
serica şi Şcoala« cu emolumente: 

I. Dela parohia centrală Buteni: 
a) intravilanul şi sesiunea aparţinătoare pa

rohiei protopresbiterale: 
b) birul parohial; 
c) stolele legale; 
d) întregirea dela stat conform legilor în 

vigoare. 
II. Din protopresbiterat: 

a) Retribuţiunea dela dieceza pentru inspec-
ţiunea şcolară şi şedulele dela cununii, în suma 
ce o va stabili sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract 
şi anume 10 cor. dela fiecare preot; 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi revi
zuirea socoţilor conform concluzelor sinodale; 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform 
concluzului sinodului eparhial Nr. 91 din 1878. 

Toate dările şi sarcinile publice după sesi
unea parohială le va suportă protopresbiterul 
alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în 
terminul indicat să subştearnă subscrisului Con-
sistor recursele lor instruite cu documentele de 
cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-
Organic şi prin concluzul congresual Nr. 111 
din 1888 şi anume: să dovedească, că au cva-
lificaţiunea recerutâ a reflectanţilor la parohiile 
de clasa primă, să producă testimoniu de ma
turitate şi să dovedească cu atestat, că au împli
nit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţumitor şi că prin 
zelul, capacitatea şi diliginţa lor s'au distins pe 
terenul bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistorului 
gr.-or. român, ţinută la 9/22 august 1912. 

Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 

P. S. Sa Ioan I. Papp 
în vizitaţiune eanonieă la Lipova. 

Comitetul parohial din Lipova, cunoscând 
zelul apostolic al P. S. Sale D-lui Episcop Ioan 
I. Papp, şi apreţiind urmările edificatoare pro
duse de întărirea legăturei de dragoste dintre 
turmă şi păstor, a învitat pe P. S. Sa, să bine-
voiască a-şi cercetă şi fiii sufleteşti din Lipova. 

P. S. Sa satisfăcând acestei învitări, în ziua 
de 15/28 august a. c. la sărbătoarea Adormirea 
Preacuratei, a venit la Lipova însoţit de o suită 
respectabilă, constatatoare din protopresbiterii: 
Procopie Givulescu, Mihai Lucuţa, Dr. George 
Ciuhandu ref. şcol., Dr. Dimitrie Barbu ales şi 
întărit de protopresbiter pentru tractul Chişineu-
lui, şi diaconul ceremonial din Arad Cornel Lazar. 

în dimineaţa sărbătorii numite, la orele 7V2> 
între buibuitul puternic a trascurilor aşezate pe 
ambele maluri ale Murăşului şi între urarele de 
»trăiască* a credincioşilor din Radna, se co
boară Stăpânul aşteptat, la gara din Radna, şi 
după ce i-se dă un frumos buchet de trandafiri, 
e bineventat de protopresbiterul Râdnei Proco-
piu Givulescu. 

După răspunsul P. S. Sale, corul de ţărani 
din Radna, condus de învăţătorul Givulescu, In
tonează cântarea >Pe stăpânul....,* iar P. S. Sa 
urcă trăsura împodobită cu flori, şi urmat de 
20 trăsuri şi 30 călăreţi lipoveni, altcum şi de 
credincioşii noştri şi streinii din Radna şi Li
pova, trecând podul de peste Murăş la întrarea 
în Lipova, conductului pozant, se opreşte nain-
tea publicului număros postat în jurul arcului 
triumfal împodobit cu ramuri de stejar. 

După liniştea ovaţiunilor, protopresbiterul 
Lipovei Fabriţiu Manuilă, salută pe înaltul oaspe 
şi în cuvinte bine alese dă espresie respectului 
şi dragostei cu care îşi aşteptau lipovenii Arhi
ereul lor. 

P. S. Sa mulţumind pentru primirea îm
preunată cu atâta manifestaţie de iubire, arată 
că a venit să alimenteze aceasta iubire ce tre
buie să fie între popor şi conducătorii aşezămin
telor noastre bisericeşti şi culturale şi să pro-
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page lumina credinţei şi moralei, cari sunt te
meliile fericirei omenimei. 

La primire erau de faţă şi reprezentanţii 
tuturor oficiilor private şi publice din Lipova, 
în numele acestora e salutat P. S. Sa de cătră 
protopretorul Vâcz, căruia î-i răspunde P. S. Sa 
în câteva cuvinte tot cu atâta amabilitate. De 
aici pleacă apoi P. S. Sa încunjurat acum de 
credincioşii lipoveni la locuinţa protoprezbiteru-
lui Fabriţiu Manuilă, unde aşteaptă începerea 
seriviciului divin. 

La orele 9, frumoasa cunună de ppresbiteri 
şi preoţi pleacă dela biserică cu litia să aducă 
pe P. S. la liturgie. 

Serviciul divin săvârşit de P. S. Sa cu a-
zistenţa la început alor 4 ppresbiteri, 5 preoţi 
şi un diacon (mai târziu 5 ppresbiteri, căci la 
începutul liturgiei P. S. Sa a hirotesit pe Dr. 
Dimitrie Barbu întru ppresbiter) a fost înălţător 
şi a umplut de evlavie şi mângâiere inimile as
cultătorilor. P. S. Sa, stăpân pe un glas sonor 
plin de puterea unui om tânăr, cu mişcările li
bere, proprii numai preotului adevărat, a înfrum-
seţat nu numai priveliştea serviciului, ci a legat în 
mod plăcut şi atenţiunea ascultătorilor. Urmând 
punctul de forţă a serviciului predica.... P. S. 
Sa urcă amvonul cu liniştea omului stăpân pe 
vorbă, şi cu privirea-i vie şi pătrunzătoare, cu 
glas respicat, cu cuvinte la înţelesul tuturor, în
deamnă poporul la îmbrăţişarea căilor ce duc la 
bunăstare şi fericire, şi — cunoscând scăderile 
locale, mustrarea o îmbracă în cuvinte blânde 
şi convingătoare. Recunoştinţa şi mulţumirea po-
poporului pentru predica frumoasă, s'a manife
stat ca la un tact dat, sunând deodată cuvântul 
»trăiască«. 

Fiind «Adormirea Preacuratei« hramul bi
sericii din Lipova, după obiceiul practizat aici, 
la finea liturgiei se face serbarea hramului nain-
tea crucii din mijlocul piaţului sub cerul liber. 
Eşirea cu litia, făcută cu o rară solemnitate, a 
făcut bună impresie. Rugăciunile dela sfinţirea 
apei, nu altcum şi rugăciunea de deslegare, ce
tită de P. S. Sa părea că prea iute să sfârşesc, 
iar la reîntoarcerea în biserică, şi la sărutarea 
crucii, toţi credincioşii grăbeau să fie stropiţi 
cu apă sfinţită numai de manile Arhiereului. 

După terminarea serviciului divin, au urmat 
Ia casa ppbiterului Fabriţiu Manuilă recepţiunile 
în ordinea aceasta: l.Ppresbiterul Fabriţiu Manuilă 
in fruntea preoţilor din tract, cari se adunase 
după ce şi-au terminat serviciile în parohii. 2. 
învăţătorii din tract în frunte cu preş. reuniunei 
tractuale V. Bogoi. 3. Comitetul parohial în j 
frunte cu preş. Dr. A. Marta, apoi reprezentanţii 
celorlalte confesiuni din loc, şi reprezentanţii co
munei polititice, a administraţiei, judecătoriei 
civile, poşta, oficiul de dare etc. 

ŞCOALA Anul X X X V I 

După terminarea recepţiunilor, P. S. Sa a 
redat câteva vizite, iar la orele 3 d. m. a urmat 
banchetul. Modestul scrietor a ordurilor prezente, 
n'a avut până atunci fericirea să vază întruniţi 
la o masă pe toţi inteligenţii din Lipova şi Ra-
dna. Streinii, reprezentanţii celorlalte confesiuni 
şi a tuturor oficiilor publice din Lipova, cari 
eram de faţă la banchet am invidiat dela noi 
respectul şi dragostea cu care ştim noi să con
tribuim Stăpânului nostru bisericesc. A"au lipsit 
nici toastele obicinuite. 

După banchet P. S. Sa a continuat reîn
toarcerea vizitelor, iar la orele 6V 2 soseşte la 
locuinţa ppresbiterului Fabriţiu Manuilă, unde îl 
aştepta inteliginţa din Lipova, întrunită la masa 
gătită cu cină bine aleasă. 

Seara cu trenul de 8 ore, neobositul nostru 
arhiereu, a plecat spre Sibiiu. 

Sărbătoarea Adormirei Preacuratei din acest 
an, a lăsat foarte plăcută impresie asupra lipo
venilor. 

Serviciile divine, săvârşite după ritul nostru 
oriental, sunt nespus de frumoase, cu deosebire 
atunci, când servesc mai mulţi preoţi, şi când 
pontificantele întruneşte în sine toate calităţile 
preotului adevărat. Poporul din Lipova, obici
nuit cu servicii pompoase, la cari ţine foarte 
mult, de asta dată a avut prilej a-şi satisface 
acestei plăceri de altcum vrednică de laudă! 

Să mi-se ierte, dar zic aci, că lipovenii 
putem fi mândri, că ne-am achitat în mod cât 
se poate de demn, de a da cinstea cuvenită Ar
hiereului nostru! 

Dorim P. S. Sale D-lui Episcop sănătate 
deplină încă mulţi mulţi ani, ca să poată face 
şi altora bucuria şi mângâierea ce ne-a făcut 
noauă! 

La mulţi ani stăpâne! 
Un lipovan. 

— Şcoala diecezană civilă de fete din Arad. — 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că 

începerea anului şcolar la institutul nostru va 
avea loc pe lângă următoarele schimbări faţă de 
anunţul şcolar publicat anterior. 

In 1/14 septemvrie c. conferinţă profesorală.. 
In 3/16 şi 4/17 septemvrie înscrierile. 
In 5/18 septemvrie c. examenele diferenţiale 

sau de primire. 
In 6/19 septemvrie începerea prelegerilor. 
In afară de aceste modificări, anunţul şco

lar, publicat de Veneratul Consistor din Arad 
sub Nr. 3412/1912, rămâne neschimbat. 

Arad, la 1/14 august 1912. 
Direcţiunea şcoalei. 



Cura să se poarte creştinul în orele de odihnă. 
Predică de G. FI. Preşmereanu c. de preot. 

„Omul Înţelept ştie preţui 
darul dzeesc al vremii". 

Iubiţilor creştini! 
Mare grijă poartă sf. noastră maică biserică de 

soartea noastră, dându-ne ajutor la întemeerea binelui 
nostru vremelnic şi vecinie. Ea nu intrelasă nici un 
prilej, a ne pune înainte nouă, fiilor sufleteşti câte o 
vorbă de învăţătură şi de înţeleaptă îndrumare. Aceste 
comori de învăţături ce se înşirue ca un lanţ de măr
găritare în slujbele divine alcăltuesc hrana sufletului, 
care întocmai ca trupul, încă trebue provăzut cu cele 
de lipsă. • 

Cu o atare învăţătură, voesc să vă împrietinesc 
eu azi, şi adecă să vă dau unele sfaturi cum va între
buinţa creştinul vremea de odihnă, ce îi prisoseşte 
după îndeplinirea afacerilor sale, mai bine, mai cu 
folos, mai cu minte. Ceea ce voesc să vă spun, azi, 
este un rezultat al multelor mele păţanii, din viaţă, 
deci puteţi fi încredinţaţi, că cele ce le veţi auzi conţin 
îndrumări de preţ, care vă vor cruţă de multe alergări 
zadarnice, vă vor face să cruţaţi multă vreme, ce până 
acum o risipi aţi pe lucruri de nimic fără nici un rost. 
Căci trebue cu una sa fim în curat şi adecă, cu împre
jurarea că şi de timpul de odihnă, ce ne prisoseşte 
după ce înceată ocupaţia noastră, şi care cum ştiţi 
mai ales la noi — neam de economi — face o bună 
parte din an dacă socotim lungile sări de iarnă, zic 
şi de acest timp avem, să dăm samă, înaintea cerescu
lui judecător. Ţin să vă atrag atenţia asupra acestui 
lucru, cu atât mai vârtos, că mulţi dintre noi, nu ştim 
preţul şi nu înţelegem valoarea timpului de odihnă. 

Pe de parte de a şti Românul nostru să tragă 
folos şi din acest timp de recreaţie şi distracţie întă
ritoare de trup şi suflet, pentru a-şi spori pofta de 
muncă, mi se pare, că aceasta e o perdere, dacă cumva 
nu ne_ agoniseşte şi unele pagube. 

Ba ce e mai mult sunt unii, cari se plâng, că 
timpul e prea lung, că trece greu! Lor li-se pare 
acesta o sarcină de care caută să se scuture. Cât de 
greu îi .cade însă omului când ajuns la sfârşitul că
lătoriei acestuia prin viaţă, îşi vede îndărătul său anii 
scumpi ai tinereţii, perduţi şi trecuţi ca un vis de dimi
neaţă, fără să fi lăsat vre-o urmă. Cu câtă părere de 
rău vede, că ori ce dorinţă, de a-şi repară şi pune la 
loc ceaace a intrelăsat e zadarnică! 

Cât de, bucuros şi-ar reîncepe firul vieţii, hotă-
rît de a folosi şi fiece clipă a aceluia cu mai înţe
leaptă judecată, gustând tot ce ne ofere această viaţă 
şi folosind toată ziua în folosul semenilor săi! Dar 
înzadar! El trebue să se împace cu gândul, că fiece 
clipă perdută prin vina sa proprie a fost o sinucidere 
un furt comis asupra persoanei sale propie căci a fi 
trăit fără nici un folos, nu înseamnă a fi trăit. 

Căci ce îi rămâne omului din toate cele trăite?! 
Unde sunt anii trăiţi. Unde sunt florile culese în clipe 
de fericire. Unde prietenii cu cari a întreţinut legături 
intime, jocurile copilăriei, planurile multe ce le făcea 
omul ca tinăr realizate în parte dar mai mult uitate. 
Speranţe, griji, dorinţe, lacrimi, toate s'au stins, ră-
mânându-ne numai etatea înaintată. 

Şi dacă tu nu putuşi să salvezi nimic, nici pe 
mama, nici fraţi sau copii, nici casa şi avuţie peste 
tot, nici frumseţea ta, ci totul a dus curentul puternic 
al vremii cu sine, lăsându-te pe tine întristat încă pe 
câtăva vreme pe ţărmul veciniciei, până ce bătându-ţi 
şi ţie ora din urmă, să te despoaie şi pe tine de 

fiinţa ta pământească şi astfel nu ai rămas decât cu 
sufletul tău desbrăcat de toate, oare te încumeţi a 
păşi nepregătit înaintea lui Dzeu fără să-ţi fi întocmit, 
de aşa sufletul încât cu curaj se înainteze în faţa tro
nului de judecată al cerescului Părinte? 

Tu te frămânţi aici pe pământ cum vei putea 
alunga şi omori vremea câtă vreme vezi bine, că ea 
te alungă pe tine. Ea te-a alungat din paradizul tine
reţii pe când tu săriai fără grije. Ea te-a rupt (scos) 
din braţele iubiţilor tăi, din casa părinţilor şi apoi şi 
din viaţa însăşi. Şi tu în loc de,^ a-ţi asigura un bun 
netrecător, care să reziste şi dintelui vremii, în loc de 
a-ţi griji partea aceea din tine, care singură rămâne 
— sufletul — nobilitându-1 pentru al duce drept câştig 
întru alta viaţă, te plângi că nu poţi omori vremea, 
în lucrare şi trândăvie. Chiar şi, timpul de recreare, 
creştinul bun, nu-1 prăpădeşte înzădar. Omul pentru a 
ajunge la ţinta sa cea înaltă deabea are timpul de lipsă, 
necum să mai poată şi risipi din él, ca dintr'un prisos. 

Deci să ne deprindem a preţui timpul ce ne ră
mâne după ocupaţia noastră, care e menit pentru re 
creaţie, dar de care nu putem dispune după plac. 
Căci trebue să ştim că recreaţia şi distracţiile noastre 
au valoare pentru vecinicie, dacă le ştim folosi cum 
trebue. Noi suntem nepăsători în alegerea plăcerilor 
şi suntem mulţumiţi, dacă ele ne fac plăcute momen
tele ce le dedicăm lor! Ei dară scăpăm din vedere 
că tocmai în acele clipe de desfătare., trebue mai ales 
să fim băgători de seamă cu noi înşine pentrucă liniştea 
sufletească fiind conturbată mai uşor fiind săţnânţa 
multelor rele şi suferinţe ce din greşală c.au scăpat în 
ogorul de astă dată atât de primitor al sufletului, puţin 
păzit de spirite. Ce zice Solomon: „Totul îşi are vre
mea sa şi toată întâmplarea sub cer ora sa". 

Cu asta nu voesc să zic, că nu este îngăduit 
omului să mai şi odihnească şi să se distragă. Din 
contră odihna fiind de neapărată lipsă pentru ţinerea 
în întregime a trupului şi sufletului, care de prea multă 
muncă s'ar slei, trebue să i-se dee şi aceştia o parte 
bună de timp. Prin desfătarea şi recrearea trupească 
creşte şi puterea spiritului. Sufletul devine mai apt pentru 
acţiunile mai înalte. Prin întărirea puterii trupeşti să 
contribuim la păstrarea sănătăţii şi a vieţii. Numai 
cât tocmai acest scop adevărat să perde din vedere! 
Să nu se uite adecă, că acele distracţiuni sunt numai 
nişte mijloace pentru înviorarea sufletului şi întărirea 
sănătăţii, deci nu e permis să facem scop din ele. 

* * * 
Numai acela a trăit inai mult, care a prestat şi 

a muncit mai mult, aşa precum şi Dzeu în conţinu 
lucră înspre fericirea noastră. Şi nici decum nu se 
poate lăudă acela că a trăit, care nebătându-şi capul 
cu fericirea oamenilor pe care datorinţă are să o pro
moveze, s'a scăldat în plăceri dobitoceşti sensuale, fără 
să cunoască ţinte mù înalte. 

Ciasurile de vacaţie trebue să stea totdeauna în 
proporţie corăspunzătoare, cu ciasurile de activitate 
folositoare, Christos ne poate servì de pildă, cam în 
toată viaţa sa de muncă şi fapte de sfinţenie, numai 
atunci se îndură să-şi plece capai spre odihnă, când 
puterile îl părăsesc. „ El adurmia între vânturi şi fur
tună" zice Luca 8, 23. Astfel şi voi iub. numai atunci 
să căutaţi recreaţie, daca simţiţi că puterile sufletului şi 
trupului vostru ameninţă să sucombe sub povara vremii 
şi când simţiţi că distracţiunea vă este schimbare plă
cută în ocupaţiune vă va fi o binefacere. Cât de dureros 
e însă să vezi cum mulţi în aplicarea acestor mijloace 
pentru păstrarea sănătăţii, perd din vedere scopul ace
lora şi cum lasă ca poftele să se aprindă ?w ei! 



Câţi oameni nu vedem cari fac din lucru nu o 
plăcere, ci plăcerea şi desfătarea o consideră de lucru 
de un scop principal. Ei pare că nu cunosc altă grije 
decât să afle nouă feluri de plăceri şi să-şi procure 
petreceri de cele mai variate, pentrucă desfătarea de 
toate zilele şi necumpătată le trezeşte în sfârşit desgust. 
Nu se poate calcula, ce perdere însamnă pentru oamenii 
de azi, aceasta căutare după plăceri care e o boală şi 
un păcat al zilelor noastre de azi, dar de care nu ne 
dăm sama, aşa că se lăţeşte peste toate straturile 
sociale. Nu-i mirare că pe omul de azi nu'l prea poţi 
prinde la treabă, căci petrecerile îi răpeşte cele mai 
frumoase ore dela ocupaţia sa. El îşi Împlineşte dato-
rinţele sale numai constrâns, căci el toată vremea tşi 
bate capul, oare cum ar putea să se abstragă de'a 
lucru pentru a-şi lua locul in cercul obicinuit de 
desfătări. 

Nu am la îndemână atâta timp să vă înşir relele 
ce isvoresc din o viaţă de abuz şi de desfrâu. Totuşi 
o se vă amintesc câteva rele ce le naşte, pentru a vă 
feri să nu ajungeţi în situaţia omului ce se dă pradă 
în braţele desfrâului. 

Omul stăpânit de patimă este neapt de o între
prindere ce reclamă vre-o sforţare. El îşi perde gustul 
pentru ocupaţiunile de folos şi tot aşa şi simţul pentru 
bucuriile gingaşe ale inimii ! Unde mai puni apoi ruina 
căsniciei şi bunăstării sale! Nu-i rămâne acestuia în
treagă nici cinstea şi onoarea, căci nu numai averea 
o jertfeşte pentru plăcerile sale, ci şi bunul său nume. 
Dar mai are o parte şi mai de groază aceasta vânare 
după plăceri, acest păcat ce devine îndrăgit tot mai 
mult pe zi ce merge. Priviţi numai la acei tineri, cari 
molipsiţi de felul de viaţă uşuratic al tatălui lor, îşi 
încurcă vremea în nelucrare şi totală trândăvie. Deci 
îi poţi afla în toate localurile de desfrâu public, dară 
rareori la afaceri de cinste. Ne dedaţi la treabă, ei 
prăpădesc avuţia înaintaşilor lor şi fără să fi adus 
vre-o hasnă patriei şi omenimei iatâ-i în sfârşit storsi 
şi sleiţi de puteri şi de viaţă, daţi pradă sărăciei sau 
morţi pria de timpuriu. 

Cu cât mai tristă e icoana, ce o prezintă apoi 
un tată de familie, care şi-a otrăvit sufletul în pofta 
de excese! Ce credeţi, că ce mai aparţine soţiei şi 
copiilor săi, sau chiar sieşi. Nu! El a rămas pe sama 
societăţii stricate, ce face din el obiect de batjocură 
şi unde el poate să'şi uite de tot ce e bun, drept etc. 
Apoi. o mamă, oe se topeşte după acest fel de trai 
uşuratic?! Este ea vrednică de numele nobil al unei 
mame de familie? când ea fără mustrare de cuget, 
lasă pradă: casă, copii, e t c , celei mai mari mizerii. 
Sărmanii copii, mai nenorociţi ca cei orfani! Ei n'au 
norocul să îmbrăţişeze pe mama lor, vrednica de 
dispreţ şi care mai bucuros ar străluci în saloanele 
de bal decât la împlinirea datoarei de mame. Da ! căci 
fericirea casnică pentru ea e ceva de neînţeles. Ea 
mai curând se simte acasă între străini, între copii şi 
prietinii ei nu se simte la largul ei! 

Iată de unde provin atâtea căsătorii nefericite, 
de unde atâta sănătate ruinată şi destrăbălare la tine
rimea de azi?! Aceste sunt efectele loviturilor de sbi-
ciu, pe care viţiul îl avântă deasupra capetelor celor 
ce se închină Iui. Sunt efectele nenorocite ale goanei 
după plăceri. Cum trebue dară să ne purtam? 
Creştinul nici când nu'şi perde cumpătul în orele de 
recreaţie. El o iubeşte, dară cu precauţie şi cumpăt, 
face uz de ea ca şi un muncitor obosit după muncă, 
de odihna binefăcătoare. Ei dară cea mai mare plă
cere o află el ca şi Dzeu, în muncă intensivă, desfă
şurată de el spre binele omonimii şi privirea operei 

sale. Ce plăcere trebue să simtă un bun creştin, în 
sentimentul, de a fi sporit fericirea familiei şi a con
cetăţenilor săi, în o formă oarecare şi de ar fi purtat 
afacerile sale cu cinste aşa că el ori când poate căută 
la stima şi mulţâmita lumii! 

Ce poate fi mai dulce decât odihna după aceasta 
opintire şi osteneală. 

Ei dară şi în orele de cruţare trebuie să ne do
vedim de creştini! Nu e indiferent, că ce fel de distracţii 
ne alegem! „Spune-mi cum îţi petreci în orele de re-
paos şi îţi voi spune ce plăteşti"! 

Un creştin adevărat trebue să abzicâ de orice 
recreaţie, care nu poate fi trecută de bucurie nevino
vată, căci nevinovate trebue să fie toate distracţiile, 
adecă să nu fie rele în simţ, Ce înseamnă asta? ca 
adecă lucrurile să nu le gustăm pe contul fericirii 
altora. Trebue să fie cineva diavol, ca să-şi pregătească 
în lacrămile altora câte o bucurie şi câte o plăcere în 
durerea altora. Vai de acela care pentru a se recrea 
îşi caută bucurie în dauna altuia, căci îşi va agonisi 
blăstămul cerului şi pământului, care va şi urmă ne
smintit plăcerii lui trecătoare. Un suflet ales caută 
plăceri mai nobile. Dacă animalul, fără raţiune se 
simte bine în necurâţia lui şi păcătosul în mocirla 
patimilor lui, creştinul se poate simţi bine numai în 
ceeace e nobil şi nevinovat şi corâspunzător demni
tăţii şi menirii sale. Chiar şi distracţii de acelea, cari 
deşi în sine sunt cu totul nevinovate, dar totuşi uşor 
pot să fie stimulate la răutate le gustă creştinul cu 
precauţie şi cu cumpăt. In cazuri ca acestea, însă 
creştinul are să'şi ferească nevinovăţia, fiindcă aici 
păcatul apare încununat cu roze şi pentrucă greşala 
zimbeşte în haina voii bune, aşa că patima îşi ames
tecă otrava în mierea dulce a bucuriei. Astfel este 
jocul de cărţi nevinovat în sine, pentru că el nu poate 
fi decât un eserciţiu uşor de ascuţire a minţii şi de 
trecere de vreme, în voie bună şi glume, dară întru
cât provoacă, dorul de câştig devine o anealtâ ucigaşe. 
pentru liniştea sufletului, chiar şi în mâna celor mai 
buni pretini. 

Jocul în cazul acesta înceată de a fi un mijloc 
de înviorare pentru spirit, fiindcă el în Ioc de a pro
cură o plăcere, trezeşte sentimente de supărare şi 
teamă şi de bucurie pentru răul altuia! Şi ce fel de 
restaurare poate fi aceasta dacă ne răpeşte buna dis
poziţie pe care noi tocmai o căutăm. 

Poate însă creştinul să afle şi astfel de distracţii, 
cari pe departe de a fi stricăcioase, ele devin o bine
facere, adevărată pentru suflet. Prin ele se întrămează 
el, putându-se împreună cu acestea scopuri folositoare. 

Astfel de petreceri, glume şi conversaţii instruc
tive, în cercul restrâns al familiei, jocuri nevinovate 
cu copiii noştri, deschid poarta sufletului pentru a 
întră sentimente gingaşe, dispunându-te pentru bucurie. 

Astfel şi cetitul de cărţi folositoare ridică, sufle
tul peste cele de toate zilele ne înzestrează cu nouă 
cunoştinţe de lucrul, de natură şi de oameni. 

De aceste mijloace de petrecere mai ales avem 
lipsă noi, cari şi aşa nu ne prea putem lăudă eu multă 
şcoală, ci trebuie să suplinim golul, ce l'a lăsat lipsa 
de cultură, în trecut, prin o cultivare a noastră noi 
de noi. Purcezând astfel nu vom mai auzi pe unii la 
bătrâneţe, zicând: şi plângându se că n'au avut de în
văţătură, fiindcă, n'au putut cercetă scoale ba chiar 
de loc. 

Unii ca acestea, cari caută a-şi scuză slăbiciunea 
şi neştiinţa, învinovăţind pe părinţi, să ia pildă dela 
străini, Ia cari vom vedea cum sute de tineri, sili
tori au învăţat, de sine, în clipele libere s'au în Iun-



gile sări de iarnă, tot ceea-ce noi am învăţat, în 
scoale înalte s'au tot ceea-ce ar fi învăţat ţăranul 
nostru, să fi avut parte de şcoală. 

De aceea ştiu află şi pe lângă îndeletnicirea lor, 
cale potrivită, pe care umblând chiar un om în etate 
poate să-şi suplinească-golul rămas în urma necerce-
tării şcoalei. 

Nici când nu s'a simţit ca azi clipa, de bătrâneţe, 
cari să priceapă să conducă la luminările învăţăturii 
şi pe neştiutorii noştri de carte, în etatea mai înain
tată. Doamne şi mulţi sunt de aceştia!! Prin acest fel 
de petrecere de vreme adecă prin lectura de cărţi 
sau ziare, sufletul se nobilitează mai uşor, şi cu cât 
vederile sale sunt mai clare cu atât şi închipuirile 
(reprezentările) despre mărimea (şi Majestatea) lui 
Dumnezeu sunt mai demne. Dar chiar la felul acesta 
de cetit, care trebuie făcut după un plan, nu putem 
singuri de noi află calea, ci sunt de lipsă nişte con
ducători, să ne arete calea şi să ne îmbărbăteze. 

Acest rol il avem noi, învăţătorii voştri şi pre
oţii, cărora să Ie daţi ascultare. 

Tot, ce are să vă preocupe, este să fiţi încre
dinţaţi, de foloasele învăţăturii şi să stăruiţi, fără să 
descurajaţi la caz, că nuţi vedea rezultate imediate, — 
întru luminarea voastră cu razele învăţăturii. 

Cu astfel de cultivare şi creştere de sine, lucrul 
stă întocmai ca cu cruţarea: Cei mai mulţi cred, că 
economii neînsemnate nu duc la nimic, şi astfel ei îşi 
aruncă tot banul, pentrucă cred, că şi aşa nu ajung 
la avere mare. 

Tot aşa cred, alţii, că vre-o câteva momente 
sau sări în săptămână pe cari Ie folosesc pentru lec
tură, zeloasă, şi n'au nici un rost, şi totaşa sunt sule 
de inşi, cari şi-au câştigat tocmai pe astă cale o bună 
instrucţiune „şi cunoştinţe de şcoală întrelăsate la vre
mea sa. 

Şi ce frumoasă şi înălţătoare scenă sa vezi pe 
un om în etate întrebuinţind ori-ce ocazie pentru a-şi 
întregi pregătirea sa şi cum îşi întrebuinţează orele sale 
(scurte) libere pentru a-şi înzestra mintea şi sufletul şi 
inima cu bogăţia de nepreţuit a culturii. Ar zice cineva 
însă: Cum să petrecem atâta amar de vreme societa-
tatea în singurătatea cărţilor, când am putea face 
plimbări în natură. Foarte bine. Natura încă ne stă 
deschisă ca o carte mare. Să eşim, dară în templul 
naturii, desfătându-ne în privirile creaţiunilor divine. 
Dară privirea nu înseamnă numai o căutare la lucru
rile din jur fără a ne face vre-o judecată ci şi o ju
decare, chibzuire asupra scopurilor şi a orânduelilor 
minunate. 

Alegeţi-vă, dar umblatul cu prietenii, cari vă în
vaţă şi vă îndreaptă şi vă recomandă câte o carte în
ţeleaptă, ce ne deschide ochii să vedem în curat în 
lumea aceasta cu multele sale făpturi! Nu mai puţin 
vrednică de creştin şi nobilă e şi cercetarea şi scru
tarea poziţiei familiei lor sărace şi a persoanelor su
ferinde. 

Căutaţi-le vă pun la inimă şi arătaţi-le compăti
mire şi dândule sprijinul, după puterile voastre! 

Chiar şi îngerii s'ar folosi de acest fel de petre
cere, dacă ar avea lipsă de recreare! 

Cu aceste cred că v'am putut convinge că chiar 
şi vremea de odihnă este pentru creştin de mare în
semnătate. Aici însă m pot să fac pomelnicul tuturor 
felurilor de plăceri. Cum s'ar şi putea aceasta când 
Dumnezeu în bunătatea sa le îmbie atât de darnic şi 
voauă în fiecare zi. 

0 tu izvor a toată bucuria, o promovător vecinie 
de fericire, n'ai lăsat nici o fiinţă să sufere! 

Fiecăruia, serafimului di'naintea tronului tău, ca 
şi vermelui ce se târeşte pe pământ, le-ai pregătit 
câte o plăcere în felul său. De ce a-şi alergă, tot 
după plăceri şi le-aşi căuta atât de darnic, câtă vreme 
tu creatorul meu pretutindeni, pe cărările vieţii ai 
prefăcut bucurii şi mai mari şi mai mici, pentru ceea-
ce fie numele tău binecuvântat de acum şi pururea 
şi în vecii vecilor Amin ! 

înştiinţare. 
înscrierile pentru anul şcolar 1912—1913 la gim

naziu şi la şcoala reală se vor începe în 3 septemvrie 
st : i:v. adacă în 16 septemvrie 1912 st. nou. Şcolarii 
cari se înscriu pentru primadatâ la şcoalele noastre 
medii, vor aduce testimoniu şcolar, certificat de na
ştere şi certificat de revaccinare. Testimoniul şcolar de 
pe clasa precedentă au să-l prezinte toii şcolarii, aşadar 
şi şcolarii, cari au absolvat clasa pre cedentă la şcoa
lele noastre. 

Din 30 august şi până în 3 sept. v. dela 8—12 
ore a. m. se vor ţinea examenele private, supletorii, 
de diferenţă şi de corigentă. Ceice s'ar prezentă mai 
târziu, au să dea petiţie la direcţiune, dovedind cu 
atestat valabil cauza întârzierii. 

Examenul script. de maturitate se va ţinea în zi
lele de 3—6 septemvrie vechiu. — Toţi candidaţii exa
menului de maturitate vor trebui să se prezente în can
celaria direcţiunii gimnaziului sâmbătă în 1 sept. vechiu 
la 9 ore dimin, şi să-şi plătească taxele de examen 
(dacă nu le-au plătit de mai înainte). — Examenul oral 
de maturitate se va ţinea în zilele de 12/25 şi 13/2j 
septemvrie. 

Notă. — Şcolarii, cari vin dela un institut, unde 
în gimnaziul superior nu au învăţat limba grecească, 
vor avea să dea un examen de primire din limba 
grec* ască. 

Didactrul în gimnaziul inferior şi şcoala reală 
este de 24 coroane pe an, iar în gimnaziul superior 
(ci. V.—VIII.) de 40 coroane pe an. — Cei înmatriculaţi 
pentru primadată mai plătesc odată pentru totdeauna 
o taxă de primire de 8 coroane Şcolarii neromâni plă
tesc didactrul, taxa de primire şi taxa pentru fondul 
de penziune duplu. Taxa pentru fondul de penziune 
este în gimnaziul superior 10 cor., iar în gimnaziul 
inferior şi şcoala reală 6 cor: taxa pentru testimoniu 
(Fond Coresi) 3 coroane, taxa pentru anuar 1 coroană, 
taxa edilă 6 coroane (în clasele de jos) şi de 10 cor., 
în clasele de sus; taxa p. miji. de învăţ, şi mobiliar 
este de 2, resp. 4 coroane; — taxa de patinat este de 
30 bani, resp. 50 bani; taxa pentru bibliotecă e de 1 
coroană; taxa de membru la societatea de lectură a 
studenţilor este pentru cl. V. şi VI, gimn. 1 coroană, 
pentru clasa VII. şi VIII. gimn. 2 coroane,, 

Didactrul se poate plăti în 3 rate după dispozi
ţiile stabilite în normativul Eforiei şcol. 

Şcolarii, ca'i i vor să fie scutiţi de didactru trebue 
să-şi prezente petiţii nile lor până în 30 septemvrie stil 
vechiu, la cancelaria Eforiei şcolare. 

1) îndreptăţiţi a petiţionâ sunt acei şcolari săraci, 
cari au la moralitate nota bună şi nota generală la 
obiectele de învăţământ foarte bine sau bine.. 

Cu nota suficient pot fi scutiţi numai acei elevi, 
cari sunt din Braşov şi cercetează clasa I. şi II. gimnaz. 
sau reală. 

2) La petiţiune se aclude certificatul de pauper
tate dat dela oficiul comunal, dar vizat şi de parohul 
locului. 



3) Toţi petenţii au se alăture testimoniul şcol. ultim. 
Scutiri se acordă numai la didactru, — celelalte 

taxe şcolare trebue plătite de toţi şcolarii. 
* 

Dispo&iţitini speciale. 
1. Toţi şcolarii ordinari din clasele V, VI, VII 

şi VIII. gimnaz. trebue să poarte excluziv numai 
uniforma şcolară şi chipiul regulamentar. — Părinţii 
sunt deci rugaţi se nu comande alte haine nouă la 
fiii lor din numitele clase, ci să se îngrijească cu 
ocazia venirii lor în Braşov pentru uniformă Ia croi
torii români de aci. — Uniformele vechi din anul tre
cut se pot încă folosi şi în anul acesta. — Obligativi
tatea uniformei s'a decretat cu scopul de a se curmă 
orice lux în îmbrăcăminte. — Purtarea chipiului este 
obligatoare începând din clasa III. gimn. şi reală în 
tus în toate clasele. 

2. Cărţile şcolare, dacă nu sunt noue, trebue să 
fie în stare bună, curate, întregi, nezdrenţuite — altfel 
se vor confiscă. 

3. Pentru prevenirea abuzurilor, sunt rugaţi pă
rinţii, ca — în toată durata anului şcolar — să nu tri
mită fiilor lor decât banii destinaţi pentru trebuinţele 
lor personale. Plăţile la gazde, la croitori, prăvălii, 
etc. să se facă direct la adresele acestora. Iar taxe şi 
restanţe şcolare (afară de cele dela internat, cari se 
vor trimite la Direcţiunea Internatului) să se trimită 
direct la: Eforia şcoalelor gr. or. rom. din Brasso 
(Braşov). 

Brasso (Braşov), în 11 august v. 1912. 
Direcţiunea şcoalelor medii 

gr. or. române. 

CRONICA. 
Aviz domnilor învăţători! Prin s aceasta aduc la 

cunoştinţă, că manualul meu: Geografia patriei şi ele
mente din geografia universală s-a prelucrat în cola
borare cu dl profesor gimnazial Dumitru Lupan, din 
nou după observările înaltului ministru de culte* şi 
instrucţiune publică şi conform noului plan de învă
ţământ, pentru şcoalele cu limba de propunere română, 
şi partea I. pentru cl. IV". a apărut deja şi s'a înaintat 
spre aprobare. Partea II. pentru cl. V. şi VI. va apar^ 
în curând. Preţul fiecărei părţi este de 50 fii. Pentru 
orientare şi binevoitoare atenţiune. Cu distinsă stimă 
I. Dariu, dir. şcol. în penziune. 

Cumpăr pe lângă un preţ convenabil următorii 
numeri din: „Speranţa" Arad, anul 1869 Nr. 1—22 
anul 1871 Nr.16—24^ anul 1872 Nr. 1 - 1 6 . „Lumina" 
Arad, anul 1872 Nr. 29. „Familia" redactată de I. 
Vulcan anul 1883 Nr. 42, 45, 53, anul 1898 Nr. 50, 
anul 1900 Nr 21. „Sâmănătorul" anul 1903 Nr. 6—8, 
13—15, 19, 24, 33. „Transilvania" organul Asociaţiunei 
anul 1893 Nr. 5 - 8 . „Tribuna" din Sibiiu anul 1901 
Nr. 29, 60, 242. „Tribuna" din Arad anul 1908 Nr. 
285. „Luceafărul" anul I. Nr. 2, anul II. Nr. 2, Cornel 
Lazar administratorul tipografiei diecezane. 

Concurse. 
Pe baza rezoluţiunei Ven. Consistor de sub Nr. 

1477/143 B. din 1912, se escrie concurs pentru înde
plinirea postului de capelan temporal, pe lângă paro
hul loan Besan din Sârbi (Alsototfalu), cu termin de 

30 zile delà prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele acestei parohii sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificatele de lipsă şi 

grădină de legumi. 
2. Pământ arător şi fânaţ 18 jughere catastrale. 
3. Competinţă de păşunat 8 drepturi. 
4 Din competinţă de pădure 8 drepturi. 
5. Birul preoţesc dela fiecare Nr de casă câte 

una măsură bucate. 
6. Zile de lucru cu carul ori plugul 40 à 2 cor., 

iar cu manile 60 à 40 fiieri. 
7. Venitele stolari după uzul din trecut. 
Din venitele expuse mai sus,"V âlegândul capelan 

ca primi jumătate, afară de casa parohială, care ră
mâne în folosinţa parohului, până când acesta va fi 
în viaţă, drept pe aceasta durată, capelanul va avea 
să se îngrijască de corteL Congrua întreagă compete 
parohului, iară capelanul se va bucură de cvota obve-
nindă din suma destinată pentru capelani. 

Capelanul va avea să folosească jumătate din 
contribuţiunea erarială obvenindă după pământul 
parohial. 

Capelanul va fi îndatorat să împlinească toate 
serviciile dumnezeeşti şi funcţiunile obveninde în pa
rohie şi să conducă oficiul parohial, — tot asemenea 
va avea să catehizeze la şcoalele din loc — de ori ce 
categorie fără altă remuneraţiune dela parohie ori 
dieceză. 

Parohia fiind de clasa a doua, dela recurenţi se 
pofteşte evalificaţiunea recerută pentru parohiile de 
cl. Il-a, iar întrucât nu se vor prezenta concurenţi 
cvalificaţi de clasa H-a vor fi candidaţi şi reflectanţi 
cvalificaţi numai de cl. Ill-a. 

Recursele adjustate ca documentele de lipsă, 
adresate comitetului parohial gr. or. rom. din Sârbi 
(Alsototfalu) să se trimită la oficiul protopopese din 
Oradea mare. Concurenţii sub durata timpului de re
curgere, vor aveà a se prezenta, cu observarea strictă 
a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, in sfânta 
biserică din Sârbi, spre a-şi arătă desteritatea în omi-
letică şi rituale. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Toma Pacala protopop. 

—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învâţătoreşti din 
Vaskoli (Vaşcău) vacantă în urma trecerei învăţătoru
lui Vasilie Sala la penzie, se publică concurs cu ter
min de alegere de 30 zile, calculate dela prima pu
blicare, pe lângă dotaţiunea următoare : 

1. In bani gata 600 cor. 
2. 4 jughere pământ estravilan al cărui venit 

dimpreună cu stolele uzuate este evaluat la 87 cor. 
3. Întregirea dela stat. 
4. Locuinţă şi grădină. 
Cel ales este îndatorat a conduce strana fără 

alta remuneraţie. 
Aceia cari vor dovedi că sunt capabili a conduce 

şi instruâ cor vocal vor fi preferiţi, şi pentru cazul 
când cel ales va da probe de zel şi desteritate în 
instruare şi conducere de cor, comuna bisericească îi 
asigură un onorar anual de 100 cor. 

Concurenţii pe lângă stricta observare a dispo-
ziţiunilor statutare şi regulamentare îşi vor înair.tă 
recursele P. O. oficiu protopopese din Vaskôh (Vaşcău), 
având la prezentare a conduce strana prin durata atât 
a utreniei cât şi a liturgiei. 



Şcoala e zidire noauă pompoasă adjustată cu 
supraedificatele trebuincioase. 

Dat din şedinţa comitetului parohial delà 19 
august (1 sept.) 1912. 

Comitetul parohial. 
Ca consenzul meu : Adrian P. Deseanu protopresbiter. 

— • - 1—3 
Pentru întregirea postului de preot din Crivobara. 

tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 30 
zile delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. O sesie parohială de 32 jughere pământ ară-

tor, cu intravilan de 1 / 2 jugher, dar fără casă parohială. 
2. Stolele obicinuite. 
3. Eventualul ajutor delà stat. 
După sesie plăteşte darea publică preotul. 
Fiitorul preot e obligat să catehizeze elevii gr.-

or. rom. din parohie fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii au să-şi adreseze petiţiile concursu-

ale instruate conform legilor în vigoare, pentru paro
hia de clasa lll-a, comitetului parohial din Crivobara, 
pe calea oficiului protopopesc gr.-or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) şi, în terminul concursual, 
să se prezenteze în vre-o duminecă sau într'o sărbă
toare în sfta biserică de acolo, spre a-şi arăta deste-
ritatea în tipic şi cântare, eventual în slujire şi în 
oratorie. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine : Gherasim Sêrb, protopresbiter. 

— • - 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

din Seucani (Szokâny) protopopiatul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de 30 zile delà prima pubticare pe 
lângă următoarea dotaţiune : 600 cor. delà popor şi 
întrucât alesul ar fi cantor, va folosi pământul can-
toral de 6 viei şi stolele uzuate. 

Petenţii să se conformeze strict dispoziţiunilor 
cegulamentare. 

Pentru comitet. 
Dr, Victor Fildan, adm. ppesc. 

- • = 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din co

muna Petreasa (Gyepiisolymos) protopopiatul Beiuş, 
se publică concurs cu termin de 2 0 zile delà prima 
publicare. Emolumentele încopciate cu această staţiune 
sunt: 1. In bani numărări solviţi anticipative în rate 
treilunari t>50 cor. delà comuna bisericească 2. Ve
nite cantorale 50 cor 3 Pentru conferinţe 20 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 5. Ajutor delà stat 
400 cor. şi cvincvenalele. De curăţitul şi încălzirea 
şcoalei se va îngriji comuna. 

Alesul va provedeă şi cantoratul în şi afară de 
biserică, va catehiză — concrezut — fiind fără vre-o 
remuneraţiune. Recurenţii îşi vor înainta recursele la 
oficiul ppesc din Beiuş, având a se prezenta şi popo
rului în vre-o duminecă ori sărbătoare spre a se face 
cunoscut. 

Pentru comitet. 
Dr. Victor Fildan, adm. ppesc. 

—•— 1—2 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-canto-
rale delà şcoala confesională rom. gr. or. din comuna 
Prăjeşti (Parâzs) protopresbiteratul Buteni, devenită 
vacantă prin moartea învăţătorului George Frugia, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima publi

care în foaia „Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele 
beneficii: 1. Salar în bani gata 300 cor. 2. Venite 
cantorale 10 cor. 3. Pământul învăţătoresc şi dreptul 
de păşunat răscumpărat tot în bani gata 160 cor. 
4. 9.60 HI. bucate răscumpărate în bani gata 124 cor. 
80 fii. 5 60 litre pâsulă răscumpărate în bani gata 8 
cor. 40 61. 6. 16 metri lemne pentru învăţător răs
cumpărate în bani gata cu adus (cărăuşie) cu tot 80 
cor. 7. Pentru conferinţă 6 cor. 8_ Ajutor dela stat 
pus deja în curgere 317 cor 9. Locuinţă în natură şi 
grădină de legume. Cvincvenalele parohia nu le asi
gură dela sine, deasemenea nu asigură dela sine nici 
întregirea de salar fundamental pentru cazul când sta
tul l'ar detrage doară din oare care cauză. De cură
ţirea locuinţei învâţătoreşti pe din lăuntru şi pe din 
afară, cum şi de reparări mai mici la aceasta se va 
îngriji alegândul învăţător, iar de curăţirea şi încălzi
rea salei de învăţământ se va îngriji parohia. 

Alesul va provedeâ şi cantoratul în şi afară de 
biserică fără alta remuneraţiune, fiind obligat a con
duce elevii la s. biserică în dumineci şi sărbători. 

Recurenţii au a se prezemâ la sfta biserică în 
vre-o duminecă sau sărbătoare spre a-şi arătă deste-
ritatea în cant şi tipic. 

Recursele sunt a se înainta P. O. oficiu proto-
presbiteral din Buteni (Kor6sbok6ny) instruite regu
lamentar. 

Prăjeşti, la 29 iulie v. 1912 din şedinţa comite
tului parohial. 

Petru Lazar Arzente Codrean 
preot preşed. . notar. 

In conţeiegere cu adm. ppesc Iuliu Bodea inşp. şcol. 
—•— 3—3 

Pentru postul de preot din Ohaba-lungă (Hosszu-
szabadi) p. u. Bethlenhâza, tractul Belinţ, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". Petiţia ajustată conform legilor 
în vigoare, să se trimită comitetului parohial, pe calea 
oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ (Belence, 
Temes-megye). • 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
a) O sesie parohială, de 32 jugăre comasate, 

parte arător, parte fânaţ. Darea publică după această 
sesie o va plăti fiitorul preot. 

b) Intravilan parohial. 
c) Stolele legale. 
d) Birul preoţesc. 
e) Eventualul ajutor de stat. 
Fiitorul preot va catehiză elevii noştri dela şcoala 

comunală din loc fără altă remuneraţie. 
Dela reflectanţi se cere cvalificaţie pentru paro

hii de cl. 111 şi să se prezinte într'o duminecă, ori 
într'o sărbătoare, în terminul concursual, în s. bise
rică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare, tipic şi 
oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţeiegere cu mine: Gherasim Sirb protopresbiter. 

— • — 3—3 
Pe baza rezoluţiunii Ven. Consistor de sub Nr. 

5917/1911 prin aceasta se escrie concurs pentru îndepli
nirea parohiei de cl. I (primă) din Comlăuş (Oszentanna) 
devenită vacantă prin decedarea parohului Mihail Leu-
cuţia cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala" pe lângă urmă
toarele emolumente: 

1. Una sesiune pământ estravilan împreună cu 
dreptul de păşune. 2. Patru cânepişte aparţinătoare 
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sesiunei. 3. In rescumpărarea intravilanului parohial 
16 cor. 4. Retribuţiune de stole şi bir 8 i0 cor. 5. Alte 
venite accidentale şi eventuala întregire dela stat. 

De locuinţă se va îngriji însuşi preotul ales, ca
rele va suportă şi toate dările publice după întreg 
venitul beneficial, va împlini toate funcţiunile şi va 
catehizâ la şcoalele cu clasele inferioare din loc fără 
alta remuneraţiune. 

Dela reflectanţi se pretinde cvalificaţiune de clasa 
I (primă). Recursele adjustate cu documentele prescrise 
şi adresate comitetului parohial gr. or. rom din Com-
lăuş (Oszentanna) sunt a se trimite P. On. Oficiu pro-
topresbiteral din Siria (Vilâgos) Concurenţii vor avea 
a se prezentă pe lângă stricta observare a §. 33. din 
Regulamentul pentru parohii în sfta biaerică din loc 
spre a-şi arătă desteritatea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa extraordinară a comitetului pa
rohial gr. or. rom. din Comlăuş (Oszentanna) la 15/28 
iulie 1912. 

Gligor Selegean Ioan Mladin 
preş. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucutia protopresbiter. 
— • — ' 3—3 

Pentru ' îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala confesională cu clasele superioare, din comuna 
Cherechiu, devenită vacantă prin strămutarea învăţăto
rului loan Cădariu, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan. 

Emolumenteie sunt: 1. 10 (zece) jugere de pă
mânt arâtor în estenziunea de astăzi, computat în 700 
(şeptesute) coroane. Până i-se va predă pământul în 
natură va ridică în rate lunare anticipative cvotele 
din suma de 700 coroane. 2. 200 (doauăsute) coroane 
în numerar solvinde în rate lunare anticipative la 
epitropia cultuală. 3. Locuinţă în natură constatatoare 
din 2 chilii, 1 cuină, cămară şi celelalte supraedificate. 
4. Grădină de legumi în estenziunea prescrisă de lege. 
5. Un vagon de lemne cl. I din care se va încălzi şi 
sala de învăţământ. Cvota de lemne ce rămâne învă
ţătorului este computatâ în 100 (unasută) coroane. 
6. Pentru conferinţe 39 (treizeci) coroane. 7. Cvincve-
nalele legale. 8. Pentru scripturistică 10 coroane. 
9. Dela înmormântările unde va fi poftit 80 fii. Pentru 
curatoratul şi încălzitul salei de învăţământ din lemnele 
suseepute sub p. 5. se va îngriji comuna bisericească. 

Deocamdată va conduce clasele III—VI, dar co
mitetul îşi rezervă dreptul de a-i concrede eventual 
şi 6 clase. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiunea prescrisă 
şi o declaraţie că decând reflectează la cvincvenal şi 
la câte cvincvenale îl îndreptăţeşte legea? Alesul va 
fi obligat a provedeâ regulat o strană precum şi a 
instruâ elevii săi în cântările rituale fără altă remu
neraţiune. 

Reflectanţii, cari vor putea documentă capacita
tea de a conduce corul vocal vor fi preferiţi. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise, 
adresate comitetului parohial din Cherechiu se vor 
înainta P. O. oficiu protopresbiteral gr. or. în Siria 
(Vilâgos), având reflectanţii a se prezentă în cutareva 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Cherechiu 
ţinută la 6/19 august 1912. 

Todoruţ, Laza Teodor Laza 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuta protopop inşp. şcol. 
—•—• ' 3 - 3 

Anul XXXVI 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala conf. ort. omână din Spurcării, protopresbite-
ratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de re
curgere de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumenteie sunt: 1. In bani gata 600 coroane. 
2. Locuinţă cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale 
dela funcţiunile obveninde, precum sunt staverite în 
protocolul comitetului parohial din 15'28 iulie 1912. 
De lemne pentru încălzitul salei de învăţământ se va 
îngriji comuna bisericească Pentru întregirea salarului 
la minimul prescris de lege şi pentru eventualele 
cvincvenale se va cere ajutor dela stat. Alesul va 
avea se instrueze elevii în cântarea bisericească să 
provadâ cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţiune 
fără altă remuneraţiune. 

Recursele adjustate conform § lui 61 din Regu
lament şi adresate comitetului parohial din Spurcani 
sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în 
Oradea-mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea 
terminului de recurgere, având recurenţi a se prezentă 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta biserică de 
acolo pentru a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Toma Pacala protopop inşp. şcol. 

— • — 3 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la P. 

P. Ţigăneşti se publică concurs cu termin de 30 zile 
calculate cu prima publicare a acestuia. 

Dotaţiunea: In bani gata 2»0 cor. Venitul canto-
ral 15 cor. 80 fii. Pământ arător 14 holde â 1400a 
200 cor. 15 HI. grâu â 12 cor .=150 cor. 5 cubule 
cucuruz â 10 cor .=50 cor. 2 viei fasole â 3 c o r . = 
6 cor. 74 fuioare â 20 fil.=14 cor. 80 fii. 74 porţii 
fân â 40 fll.=29 cor. 60 fii. 74 porţii paie â 20 fil.= 
14 cor. 80 fii. 32 metri de lemne â 16 cor .=128 cor. 
alte 2V2 cubule grâu â 12 cor .=30 cor. alte 2l(2 cu
bule cucuruz 25 cor. de tot 944 cor. Pentru întregi
rea legală se va înainta rugare la locurile competente. 

Recurenţii pe lângă stricta observare a dispozi-
ţiunilor statutare şi regulamentare î-şi vor înainta ce
rerile P. O. oficiu protopopesc din Vaşcău (Vaskoh). 

P. P. Ţigăneşti la 15/28 iulie 1912. 
Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu: A. P. Deseanu ppresbiter. 
—•— 3—3 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Conform dispoziţiunei Ven. Consistor Aradan Nrul 

4539/1912, se publică licitaţiune minuendă pentru re-
-edificarea turnului bisericei din Laz pe ziua de 29 
august (11 septemvrie) a. c. la 11 ore a. m. 

Preţul esclamărei 1037 coroane 56 fii. Reflec
tanţii vor avea se depună vadiu de 10% din preţul 
esclamării în bani gata; pentru participare nu poate 
nici un reflectant să-şi facă pretenziune faţă de co
muna bisericească. 

Planul, preliminarul de spese şi condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din Laz. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a da 
întreprinderea lucrurilor, acelui reflectant, în care va 
avea mai multă încredere, fără privire la rezultatul 
licitaţiunei. 

Deznalâz (Laz) la 12/25 august 1912. 
Fabriţiu Bodea 
prezid. com. par. 

—•— 2—2 
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